

洪水橋方艙交收 即日運作

長者暫託中心正優化工程 下月投入服務



中央援建的第五個落成的洪水橋社區隔離設施，昨日交付香港特區政府，成為首個集隔離與長者暫託中心兩項功能的設施，其中一般社區隔離設施昨日接收後已投入服務，而長者暫託中心則會在優化工程後於4月投入服務。政務司司長李家超昨日上午到場視察接收，指特區政府考慮到現時對長者暫託設施的需求大，決定把洪水橋設施部分改建成長者暫託中心，「增加長者暫託中心供應對『減少死亡、減少重症、減少感染』的防疫策略十分重要。特區政府會用好中央援建各項設施，竭盡所能穩控疫情，保障市民生命安全和健康。」

◆香港文匯報記者 文森



◆洪水橋社區隔離設施昨天落成交付，政務司司長李家超等官員到場主禮並接收。香港文匯報記者攝

洪水橋社區隔離設施昨日交付特區政府。李家超昨日上午到該處與香港中聯辦副主任尹宗華及承建商中國建築國際集團主席舉行交接座談會。

會後，李家超進行視察。是次洪水橋社區隔離設施將分別用作一般社區隔離設施及長者暫託中心。用作社區隔離設施的部分，將提供約550間房間及約1,600張應急隔離床位；用作長者暫託中心的部分佔地面積約三分之一，由經打通4至6個組合房的大房間組成，共有25個大房間，每房設置7張或12張床，預計提供200多張床位。一般社區隔離設施昨日接收後已投入服務，而長者暫託中心部分將在社署安排下，在4月投入服務。

加無障礙通道 改善洗手間

為配合長者的需要，暫託中心會進行優化工程，包括加建無障礙通道以方便使用輪椅的長者，在房間內安裝屏風以提升私隱度，並會改善洗手間的扶手及照明等設施，然後才開始營運。透過醫管局轉介，中心可以接收確診但症狀輕微的長者，及經醫管局評估後確認為正在康復並適合出院的長者。社署將委託專職機構組成照顧專隊，成員主要包括護士及護理員，為中心內的長者提供暫時照顧服務。醫管局亦會派醫生及護士駐場，提供藥物支援。李家超指，有關醫護及照顧員將可定時為長者進行血壓、心跳、血氧含量等所需的檢測，亦會確保他們準時服用藥物。

李家超又指，特區政府決定把洪水橋設施部分改建及用作長者暫託中心，是考慮到現時對長者暫託設施的需求大，並可將洪水橋設施的功能和價值充分發揮出來，「洪水橋長者暫託中心的土地前身設有上蓋，建築工程保留了上蓋，令長者暫託中心不需在日曬雨淋下運作。另外，大房間的設計參考了醫院大房的開放式設計，同時容納7張或12張床，可



◆李家超、尹宗華及中國建築代表舉行交接座談會。香港文匯報記者攝

以方便照顧員近距離照顧多位需要照顧的長者。」

他說：「連同青衣、新田、港珠澳大橋橋口岸人工島及粉嶺設施，中央援建的五個設施提供的房間已超過3,000間，床位數目亦已超過1萬張。我再次感謝中央全力支持特區政府防疫工作，中聯辦積極協調推動，中建集團全程投入，24小時日夜施工，在極短時間內完成急不容緩的工程。」

四個方艙使用率八成

他表示，4個早前已交付特區政府的社區隔離設施，平均有八成使用率，個別時段更可達九成使用率。他很感謝保安局的防疫特遣隊，不斷提升每個社區隔離設施的運作，加入了很多人性化的措施，包括使用二維碼加快入住流程，另保安局已招聘一些以前在旅遊服務界工作的人士參與，在設施提供服務，「所以應該會有更貼心、貼身的服務，盡量令每位入住社區隔離設施的人士，雖然身處陌生環境，但在經歷方面都被好好照顧。」



◆社區隔離設施使用了1,600張應急隔離床位。香港文匯報記者攝



◆參建者們與負責社區隔離設施運作的保安局局長鄧炳強合照。香港文匯報記者攝

限高難吊運 排污要挖渠

對比早前已交付的方艙，洪水橋社區隔離設施「相對沒那麼快」交付，原來是因為其在位置原有的地面結構及地下設施極其複雜。其中有兩個區域為舊倉庫，受高度限制，吊運難度較大，但為了安全快速施工，項目採用吊機接駁、高度預警、每部車配備專職管理人員的方案，一晝夜完成148個拼箱病房的安裝和擺放，可謂是在極短時間內完成了極艱巨的任務。

除了上有高度限制，下亦有其他情況要應對。該地盤沒有排污系統，且地面以下為魚塘、瀝青混凝土地面，開挖難

度較高，項目兩晝夜完成1,200餘米地下污水渠通、30個污水井的建設，一晝夜完成4個長度12米，直徑3.2米的化糞池安裝，並且預留渠通用於接駁永久污水泵站。

單間拼大房 改成暫託中心

此外，為迎合特區政府將部分設施改為長者暫託中心，除了將往時的單個房間拼成大型病房外，項目亦增加人性化創新，如考慮到長者入住方面，承建商對光滑地面進行專業防滑處理。另外，是次設施亦對功能房樓梯進行加寬、沖涼房增加衣服掛鉤及魔術貼、水龍頭增加紅外感應自動出水等。

整體而言，承建商是次累計投入1.6萬人次參與洪水橋設施的建設，每日進場人數超過660人，高峰期更達到1,177人。

有關設施的佔地面積約3.2萬平方米，建築面積約1.6萬平方米，但原來還不是中央援建的8個方艙醫院中最大的。特區政府發展局局長黃偉倫昨日回應記者提問時表示，以本月會完成的最大的社區隔離設施而言，將會是下周開始交付的元朗潭尾設施，接近10公頃的面積，「但該設施也不是最大的，再大一點的是啟德，或者未來的竹篙灣。」一字一句盡見中央的大力支持。

◆香港文匯報記者 文森

《文匯》《大公》派入洪水橋方艙



◆大文集團向洪水橋社區隔離設施派發《大公報》、《文匯報》。

香港文匯報訊 本港第五波疫情持續嚴峻，由中央援建的洪水橋社區隔離設施昨日交付予特區政府，並即日啟用供隔離者入住。大文集團昨日上午增印配發《大公報》、香港《文匯報》各100份運至方艙，為入住人士提供每日最新疫情資訊。據了解，待洪水橋方艙開始正常運作後，大文集團還會繼續加大派報數量。

另外，自前日起，大文集團增加向新田方艙派報規模，由之前的每日各500份增加到各800份。連同粉嶺、港珠澳大橋、青衣方艙，大文集團每日向這4個方艙醫院派出《大公報》、香港《文匯報》各2,500份，合共5,000份。

民記倡方艙試行中西醫合療

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港現時疫情嚴峻，大量事實證明，中成藥對治療新冠肺炎有顯著療效。民建聯昨日表示，目前特區政府已不斷增加中醫在抗疫中的參與力度，但仍有很大的發揮空間，建議香港參考內地中西醫結合診療的做法，建立中西醫協作診療機制，並讓內地有經驗團隊與本地中醫學院合作，接管一兩個方艙醫院，作為中西醫治療輕症患者的試點。

民建聯昨日就加強應用中醫中藥向特區政府提出建議，以更好地抗擊新冠病毒。立法會議員葛珮帆表示，現時許多內地來港支援的中醫專家，只

能坐在會議室分享經驗，未能參與實際治療工作，她建議，特區政府應建立中西醫協作診療機制，邀請內地有經驗的中醫團隊和本地中醫學院合作，接管個別方艙醫院作為中西醫治療輕症新冠患者的試點，針對新冠患者成立中西醫聯合會診機制，以減少重症的死亡率。

立法會議員黃英豪表示，現時香港的中醫與西醫的協作未能完全發揮，建議特區政府邀請內地中醫專家加入專家顧問團，盡快制訂完整的中醫藥治療策略，以及讓中醫專家參與診治，並與醫管局醫療團隊進行實際協作，全流程參與新冠肺炎的預防、治

療和康復工作。

立法會議員林琳指出，現時中醫在預防病毒及增強抵抗力上有很大的作用，她建議特區政府與中醫藥界合作，向前線醫護、清潔工、保安員、紀律部隊、義務工作人員等提供足夠的中藥防疫湯包，以降低因執行職務而染疫的可能。她提到，內地已向香港提供大量中成藥，不少市民透過不同渠道查詢如何可以取得這些物資，認為特區政府應更清晰地向外公布最新派發渠道。

建議中醫診所參與治療

立法會議員郭玲麗指出，現時特區

政府已啟動多家西醫診所，提供新冠病毒專門診服務，但並沒有指定中醫診所，她建議，特區政府應盡早在18區啟動中醫指定診所，為有需要市民提供中醫治療服務。

民建聯衛生事務副發言人、香港註冊中醫學會會長陳永光表示，特區政府已開始善用中醫藥來治療居家染疫人士，取得一定效果。他指出，西醫在治療重症更有效，中醫則更善於緩解症狀，因為希望特區政府在政策上能夠善用內地到港的中醫團隊、本地3所大學專家以及各業界專家的合作，減輕整個醫療團隊的負擔。

- 制訂全局統籌策略
- 加入中醫藥顧問
 - 制訂完整策略
 - 邀請內地中醫專家參與診治
- 預防
- 提供中藥預防湯包
- 治療
- 啟動中醫指定診所
 - 中醫藥服務全面覆蓋安老院舍
 - 建立中西醫協作診療機制
- 物流安排
- 加快派送內地捐贈中成藥
 - 豁免必要中藥製劑使用限制

資料整理：香港文匯報記者 藍松山